



香港乱象背后的教育“病因” 教育者和教材都出了问题

两个多月以来，香港持续发生极端暴力违法事件，一些年轻人包括学生受“反中乱港”势力教唆参与其中，冲击香港法治，挑战“一国两制”原则底线，侮辱国徽、国旗，甚至喊出“港独”口号。这些本该安心学习的学生却做出无法无天的恶行，既让人愤慨、痛心，又值得深刻警醒和反思“暴”与“乱”背后的香港教育“病因”。

香港城市大学法律学院前副院长顾敏康近日撰文指出，如果说香港的教育“病”了，那么首先就是教育者出了问题，其次是教材出了问题。因为教育效果如何，关键在于什么人教和教什么内容。如果教师客观中立，则学生幸运，有可能被培养出真正独立和客观的思考能力。

由香港大、中、小学和幼儿园教师组成的“香港教育专业人员协会”（简称“教协”），是香港最大的单一行业工会及参与会员最多的组织，但其领导机构却长期被反对派势力所把持。2016年8月

月，“教协”负责人叶建源公然表态支持中学生在校园内宣扬“港独”。今年8月中旬，“教协”还主动发起游行活动，更纵容港团体煽动学生罢课。

全国政协副主席梁振英发帖表示，有些办学团体和校长不敢处理政治立场偏激的老师，养虎为患，最终被噬的是自己。中学教育环境必须净化，未成年人不应参加政治运动，这句话不得含糊。

香港教育之病还在于中学取消中国历史作为必修科，以及无序加入通识教育。著名数学家、哈佛大学教授丘成桐直言，这是一个灾难，令香港学生变得“通通唔（不）识”，结果培养出一代缺乏历史感、文化观，没有理想、楷模的年轻人。

香港回归前，通识教育只是选修课，2005年开始列入必修课，正式在香港高中推行；2012年开始，通识教育被列入香港高考必考科目，重要性可想而知。

然而香港高中通识科推行

10年，市面上的所谓“教科书”被多次揭发存在偏颇或错误内容。其课程内容、评核方式及存废等问题一直备受争议。

一些学校的通识教育各类教材常见如下内容：攻击“一国两制”；美化非法“占中”；激化香港与内地矛盾；负面解读内地存在的问题，或者直接丑化；介绍内地时引用过时的数据；引用典型的西方视角下关于中国话题的负面结论。

2013年，“教协”出版《香港政治制度改革——以“占领中环”为议题》，注明是“公民及通识科教材”，并请到非法“占中”发起人戴耀廷作顾问。

持有这种激进立场的教师去教通识课，去给学生们讲述香港的示威游行，会是怎样一种情形呢？

香港教育工作者联会会长黄均瑜接受记者采访时说，香港中小学校现有约6万名教师，其中不乏一些思想比较激进的教师。通识教育就是他们进行政治引导的一个平台，他们借此对学生进行煽动。

有资深通识科教师建议，教育局有必要审查通识教材，也有必要考虑规定统一教材。特区政府要理直气壮地去做，因为这是不可推卸的责任。

2000年，香港取消中国历史科为必修科，专家认为一些香港青年因此在一个没有历史、没有根的课程框架里长大。香港回归后成长起来的一代年轻人，对中国历史认知不够是普遍现象。

香港培侨中学教师穆家骏告诉记者，更严重的是些教师对中国历史进行歪曲和丑化，对学生产生了负面影响。他们对一些历史问题的阐述、对学生的引导，助长了年轻人对现状的不满。

令人欣慰的是，中国历史科于2018/2019年度成为独立的初中学校必修科。根据香港特区政府教育局2018年5月公布的的新课程大纲，香港史将不再列为独立课题，而是融入不同的中国历史课题，希望借此培养学生的国家观念。

两个多月以来，极端分子公开

侮辱国徽、国旗，高喊“港独”口号，种种言行深深刺痛了广大香港和内地民众的爱国心，而这也正是香港青年国民教育缺失所带来的恶果。

“看看报章上的报道，好多有关内地的事情都被描述成负面的，青少年耳濡目染，他怎么可能对国家形成客观的认识。”香港将军澳香岛中学校长邓飞痛心地说，香港缺乏正面引导的国民教育，却充斥着反对派负面宣泄、充满仇恨的“教育”。

香港要拨乱反正，必须大刀阔斧改革教育，并尽快推行国民教育。对学生推动国民教育，增强国民的国家认同感，是世界各地一贯做法，合乎国情世情，也是民心所向。

香港特区政府首任律政司司长梁爱诗说，希望现在的年轻人多花一点时间去了解国家和民族的精神和文化。香港回归祖国，不只是换个旗、改个名，港人要有一个心路历程，去认同国家、民族，接受国民身份。

·新华社·

估计仅个位数。

商铺寻租随处可见 购物天堂“冷风”频吹

据新华社电 香港铜锣湾、轩尼诗道等素以购物胜地闻名，曾频现众多商家抢租商铺的火爆景象。然而，近日来，记者走访这些商圈发现，玻璃墙上贴着“旺铺招租”“××（中介）旺铺”的商铺比比皆是。铺内空空如也，路上人流稀疏。

根据香港大型地产中介中原地产代理有限公司公布的数据，7月香港商铺买卖成交约54宗，成交额约15.53亿港元，比上月分别下跌10%和68.93%。数据还显示，今年4月香港商铺成交量和金额均达到高峰，此后至7月份逐月下降，跌势明显。

铜锣湾附近某地产经纪公司分行商务负责人告诉记者，分行管辖区域从铜锣湾一直到柴湾。此前，铜锣湾一带商铺租赁每月平均约70宗，8月前两周只有约20宗，租金下跌超过三成。买卖成交量则很少，8月

暴力事件令香港运输业深受其害，有的哥称：

“入袋”收入直减六成

“这两个月，香港打的士的客人少了很多、很多、很多。”29日，40多岁的香港的士司机许先生用3个“很多”表达了自己的慨叹，近期香港违法暴力和滋扰活动不断，有多少人敢来香港旅游？他说，目前开的士的“入袋”收入已直减六成，严重影响了生计。

许先生说，以前暑假是旅游业深受其害已是普遍现象。有香港旅游巴公司负责人介绍，以往暑假期间每日可出动20至30辆旅游巴士接旅客，如今一辆巴士都没有出去，他们不得不裁减十多名司机。香港运输业以往缺司机，现在却要裁减司机，情况罕见。

“最近的士业界举行‘守护香港、风雨同舟’游行反对暴力，我也参加了。我们要发出爱国爱港的声音。”许先生坦言，期盼香港尽快恢复正常秩序，他们才会有工开、有饭食。

羊城晚报特派香港报道组

众多香港市民在监警会总部集会撑警，要求保护警察信息

文/图 羊城晚报特派香港报道组

“速龙小队”无须展示警员编号

标。

29日下午2时左右，众多香港市民来到香港监警会总部，有一些人还推着婴儿车前来。他们在现场展示“止暴制乱、恢复秩序”“反暴力、救香港”“万分感激香港警察”“防止起底恐吓、保私隐严执法”等标语，并齐呼口号，支持警方参考国际惯例，“速龙小队”无须展示警员编号，防止警员个人及家人被起底、恐吓。

70多岁的香港市民何先生激动地说，激进示威者不要再影响香港市民的生计、生意了！绝大多数香港市民希望香港社会迅速恢复平静。

“支持香港警队，就是支持我们香港市民自己！”活动发起



29日，香港市民自发来到香港监警会总部，表达全力撑香港警队的心声

要闻·时事

2019年8月30日/星期五/评论深度部主编/责编 傅铭途/美编 温亮/校对 黎松青

历次对美加征关税商品有部分重合，国务院税委会：

加征关税税率为各轮加征税率之和

据新华社电

经国务院批准，2019年8月23日，国务院关税税则委员会（以下简称税委会）发布公告，对原产于美国的5078个税目、约750亿美元商品，加征10%、5%不等关税，分两批自2019年9月1日12时01分、12月15日12时01分起实施。税委会同时发布公告，自2019年12月15日12时01分起，对原产于美国的汽车及零部件恢复加征25%、5%关税。就上述措施，记者29日采访了税委会办公室有关负责人。

问：请问企业目前如何获知自美进口商品的加征关税税率？

答：2018年3月8日，美

以保护国家安全为由，在“232条款”项下对多个经济体原产的钢铁及铝产品分别加征5%、10%关税，涉及自华进口约30亿美元。对此，税委会发布对原产于美国的部分进口商品中止关税减让义务的通知（税委会〔2018〕13号），决定自2018年4月2日起，对美约30亿美元商品中止关税减让，分别加征25%、15%关税。

2018年以来，美方在“301条款”项下已分三轮五次对我输入商品实施加征关税措施，我对此予以坚决反制。第一轮反制，我对美约500亿美元商品，分别于2018年7月6日（约340亿

美元）、8月23日（约160亿美元）起分两批与美方同步加征25%关税。340亿美元清单商品及加征税率见《国务院关税税则委员会关于对原产于美国的汽车及零部件恢复加征关税的公告》（税委会公告〔2019〕5号）。

对未列入上述措施范围的商品，不加征我为反制美232、301措施所加征的关税。

问：请问对美加征关税商品清单中重复出现的商品，如何计算加征关税税率？

答：上述对美加征关税商品清单中，有部分商品重合。对这些商品，加征关税税率为各轮加征关税税率之和。

问：请问针对8月23日公布的两项措施中的商品，将如何开展对美加征关税排除工作？

答：750亿美元商品清单中，有部分和第一、二轮反制措施关税商品范围重合，已纳入前两批可申请排除范围。这些商品如果属于经审核确定的排除商品，按排除办法，不加征我为反制美301措施所加征的各轮关税。

问：请问针对8月23日公布的两项措施中的商品，将如何开展对美加征关税排除工作？

答：750亿美元商品清单中，有部分和第一、二轮反制措施关税商品范围重合，已纳入前两批可申请排除范围，接受申请办法将另行公布。

商务部：中方反制手段充足 坚决反对贸易战升级

据新华社电 商务部新闻发言人高峰29日表示，中方的反制手段是充足的，但当前形势下，应该讨论的问题是美方取消对5500亿美元中对中国输美商品进一步加征关税，防止贸易战继续升级。

高峰在商务部当日召开的例行新闻发布会上说，中方坚决反对贸易战升级，从中美两国和整个世界的大局出发，愿以冷静的态度通过磋商与合作解决问题。

高峰说，中方一再强调，贸易战不利于中国，不利于美国，也不

利于全世界人民的利益，甚至有可能给世界带来灾难性后果。

他指出，上周五中方将部分自美进口商品再次列为加征关税的对象，是中方不得不采取的必要反制措施。希望美方取消新的加征关税措施，避免贸易战继续升级。

高峰还表示，中美双方经贸团队一直保持有效沟通。双方正在讨论9月赴美磋商的问题。当前最重要的是为双方继续磋商创造必要条件。如果中方赴美谈判，双方应共同努力、创造条件，推动磋商取得进展。

问：请问针对8月23日公布的两项措施中的商品，将如何开展对美加征关税排除工作？

答：750亿美元商品清单中，有部分和第一、二轮反制措施关税商品范围重合，已纳入前两批可申请排除范围。这些商品如果属于经审核确定的排除商品，按排除办法，不加征我为反制美301措施所加征的各轮关税。

问：请问针对8月23日公布的两项措施中的商品，将如何开展对美加征关税排除工作？

答：750亿美元商品清单中，有部分和第一、二轮反制措施关税商品范围重合，已纳入前两批可申请排除范围，接受申请办法将另行公布。

商务部：中美双方经贸团队 一直保持有效沟通

据新华社电 商务部新闻发言人高峰29日表示，中美双方经贸团队一直保持有效沟通。关于9月赴美磋商，双方正在讨论这一问题。当前最重要的是为双方继续磋商创造必要条件。

高峰在商务部当日召开的例行新闻发布会上说，中方认为，如果中方赴美谈判，双方应共同努力、创造条件，推动磋商取得进展。

问：请问针对8月23日公布的两项措施中的商品，将如何开展对美加征关税排除工作？

答：750亿美元商品清单中，有部分和第一、二轮反制措施关税商品范围重合，已纳入前两批可申请排除范围，接受申请办法将另行公布。

广州建立全国首个互联网司法信用报告制度——

五种颜色划分 五个信用等级

羊城晚报讯 记者董柳、实习生王雅桐、通讯员刘文添报道：广州互联网法院昨日召开新闻发布会，推出全国首个互联网司法信用报告制度。

据介绍，司法信用报告制度是广州互联网法院为完善互联网司法信用评价机制，探索从源头破解送达送达难、执行难所作出的重要创新举措。该制度首次确立“当事人在诉讼过程中是否自觉遵守诉讼规则、主动履行法律义务等行为的表现情况”作为司法信用的概念，同时选取了当事人在诉讼过程中36种行为，作为司法信用等级的评定要素，通过在个案中进行对应选取并综合评定等级后，制作成司法信用报告。

司法信用报告创设了“五色信用”评价体系，既肯定和激励遵法守信行为，也否定和惩戒违法失信行为。其总体评级共分为绿、蓝、黄、红、黑5个等级，其中绿色为信用优秀等级，蓝色为信用良好等级，黄色为一般失信等级，红色为较重失信等级，黑色为严重失信等级，从绿到黑，信用等级逐级降低。

在司法信用报告制作后，广州互联网法院会将报告存储于“网通法链”智慧信用生态系统，建立互联网司法信用档案，供相关机构和个人查询；通过网络媒体、该院官方网站和“E链智执”执行工作平台等途径发布司法信用报告；定期进行多源分析、多维评估，适时向社会发布互联网司法信用指数。

同时，该院还确立了司

法信用的正向激励机制，对司法信用报告总体评级为绿色或者蓝色等级的，会在征得当事人同意的情况下，向市场监管、金融及征信机构等部门推送该当事人司法信用优秀或者良好的评价信息。对总体评级为黄色、红色或者黑色等级的，会作为在个案执行中对应采取限制消费、网络曝光、纳入失信被执行人等执行措施的重要参考，强化对被执行人互联网金融、移动电子支付、网络购物、网络服务等方面限制与惩戒，并定期向市场监管、金融及征信机构等部门推送该当事人相关失信评价信息，以进一步压缩失信当事人的网络活动空间。

此外，广州互联网法院还规定，当事人事后自觉悔改、主动履行法律义务的，可以自收到司法信用报告之日起5日内，向广州互联网法院提出信用变更申请。对申请理由成立的，法院可酌情调高其司法信用报告的总体评级。

据悉，该制度自今年7月试行以来，广州互联网法院已累计制作司法信用报告48份，其中绿色信用等级1份、黄色信用等级37份、红色信用等级10份。报告发出后，已督促被执行人自动履行两件、达成执行和解3件、主动联系法院了解情况24件，反馈率超过60%，取得了较好的司法实践效果。

广州互联网法院成立于2018年9月，是继杭州、北京互联网法院后，我国成立的第三家互联网法院。

深圳罗湖公寓楼沉降倾斜事故原因初步查明：

建筑下方暗渠 腐蚀破坏基础

据新华社电 记者29日从深圳市罗湖区宣传部获悉，28日发生的公寓楼沉降倾斜事故原因已初步查明，根据专家组现场研判，初步认为该建筑采用沉管灌注桩基础，属于摩

擦桩型，且建筑下方有暗渠，由于房屋基底土层较差，在暗渠水流常年作用下造成桩周水土流失和桩身腐蚀，最终造成桩基础发生脆性破坏，导致楼体局部倾斜下沉。

8月28日11时20分许，罗湖区南湖街道渔邨社区和平新居单身公寓楼发生沉降倾斜，事发前社区工作站已发现地下异响并撤离疏散居民。目前，善后处置工作仍在进行中。